

惠州仲恺高新技术产业开发区城市更新发展 中心2023年度部门整体支出绩效评价报告

惠州仲恺高新区管理委员会财政国资金融局

2024 年

报告摘要

为规范政府部门财政支出预算管理，检验财政性资金使用的效益，增强预算单位绩效管理责任主体的意识，惠州仲恺高新区管理委员会财政国资金融局(以下简称“区财政国资金融局”)成立绩效评价小组对惠州仲恺高新技术产业开发区城市更新发展中心(以下简称“区城市更新发展中心”)2023年度部门整体支出情况开展绩效评价。评价基准日为2023年12月31日。2023年区城市更新发展中心部门整体年初预算金额为676.10万元，因年中财政直接调剂81.76万元(主要调整人员经费等)，实际下达指标金额757.86万元，实际支出730.54万元，结余27.32万元已退回国库，年初预算执行率为96.40%。

绩效评价工作小组遵循“客观、公正、科学、规范”的原则，参考《中共广东省委 广东省人民政府关于全面实施预算绩效管理的若干意见》(粤发〔2019〕5号)、《关于印发〈广东省省级部门整体支出绩效评价管理办法〉的通知》(粤财绩〔2017〕13号)等制定了绩效评价指标体系。通过收集书面资料、书面评审、现场评价、综合评价等流程，对区城市更新发展中心预算编制情况、预算执行情况、预算使用效益3个方面进行全面评价。

综合评定区城市更新发展中心2023年度部门整体支出绩效得分为84.28分，绩效等级为“良”。

区城市更新发展中心部门整体支出绩效评价综合得分情况

一级指标	权重 (%)	得分	评价分值占比
预算编制情况	28	24.50	87.50%
预算执行情况	37	31.82	86.00%
预算使用效益	35	27.96	79.89%
加减分项	-	-	-
合计	100	84.28	84.28%

(一) 主要绩效

1.规划工业用地，推进城市发展。区城市更新发展中心通过履行部门职责，组织完成村镇工业集聚区国有工业用地盘整及升级改造方案、回迁物业安置指引、仲恺高新区村镇工业集聚区升级改造安置房需求分析报告等，印发了《村镇工业集聚区企业申请自行改造工作流程》，32家有自行改造意向的企业，其中3家企业已获得同意自行改造批复，9家企业已通过部门联审；科学推进仲恺高新区城市更新工作，完成《惠州仲恺高新区城市更新专项规划（动态维护）（草案）》，并通过区国土空间规划委员会办公室审批。有效提升资源配置效率、城市更新进程等，为仲恺高新区的工业用地优化、城市更新和安置房建设提供了科学、合理、可行的方案，为建设国家一流高新区提供支撑。

2.多措并举，促进社会稳定发展。区城市更新发展中心通过履行部门职责，回应网络问政及信访诉求，妥善处理潜

在隐患，有效避免了群体性事件和重大维稳问题的发生。通过集中力量解决仲恺大道沿线未签约及未补偿权利人的问题，成功推进了未签约权利人的签约工作，有效化解了涉诉涉访案件。同时，推动回迁安置工作，2023年已有60万 m^2 的回迁物业在建，涉及陈江、惠环等多个街道的多个重要片区，共计惠及636户家庭，共计1693套住宅，总面积超过18万 m^2 。通过采购媒体服务，快速传播城市更新的最新动态，扩大中心的影响力，有助于吸引投资者，提高信息透明度。

3.优化资源配置，改善民生环境。一是优化教育资源配置：督促惠州一中仲恺校区、第七中学、第六中学、仲恺中学高中部、平南小学、第九学校等学校建成并投入使用。二是改善城市基础设施：推动五一公园、惠环公园等公园的建成开放，增加了公共绿地面积达14.26万 m^2 ，提升了城市生态环境。三是促进交通设施建设：督促建成并通车荣欣路、平塘路、鹤湖路、鹤新路、惠风三路、双岗路等10条道路，改善了居民的出行条件。这些措施的实施，有助于提升居民的生活质量，增强居民的幸福感和对政府的信任度。

（二）存在问题

1.预算绩效待完善，预算执行仍需强化。一是未按规定编报三年滚动计划和部门中期财政规划、部门整体预算绩效，绩效评价体系构建不完善，部分指标无量化，可考核程度不高；二是公开部门预算时，未公开绩效目标申报表，绩

效自评公示不及时，晚于规定时间；三是未制定本部门的预算绩效管理制度；四是个别经济分类科目预决算存在差异，“商品和服务支出”预决算差异率 112.88%，且个别预算执行率偏低，如“城市更新项目管理辅助服务”预算执行率为 59.96%。

2.决策体系需完善，监管力度仍需加强。评价发现，一是区城市更新发展中心《党组会议议事规则》未对重大经济决策事项的标准和程序作出明确规定。二是城市更新改造项目批后监管巡查服务未明确服务提供者的人员资质要求，城更项目批后监管巡查中断未及时进行采购，2023 年 9 月至 10 月期间的监管巡查服务被中断。

3.协调督促力度不够，群众满意度不高。在项目执行过程中，区城市更新发展中心跟进协调督促力度不够，一是回迁房未能按监管协议约定的时限完全交付被征拆权利人，且根据本次绩效评价问卷调查显示，仲恺区受访者反馈安置房推进慢，存在强拆行为，建议在民生问题上提供更多的保障；二是房地产市场下行给项目建设带来了负面影响，创新且行之有效的办法仍然不够多，潼侨、惠环（西坑）工业集聚区改造项目因经济等因素中断，法律意见出具与文书编制虽已完成，但改造资金不到位，征拆工作无法完成；三是区游泳馆、区文化综合馆、仲恺第十九学校等项目未按挂图作战计划完成。

（三）意见建议

1.优化预算绩效管理，提升资金使用效率。严格按照有关要求，编报三年滚动计划和部门中期财政规划、部门整体预算绩效，制定详细的预算绩效管理计划，确保指标设置全面、合理，涵盖所有重点任务；强化绩效目标管理，在公开部门预算时，同步公开绩效目标申报表，确保绩效自评及时、公开；建立并完善预算绩效管理制度，规范预算执行与绩效管理流程；同时，提高预算和政府采购执行效率，优化预算执行流程，减少预算执行差异，确保资金使用效率和项目进度。

2.完善决策监督体系，强化管理机制建设。建议区城市更新发展中心明确决策标准与程序，修订《党组会议议事规则》，明确重大经济决策事项的标准和程序，确保决策过程公开、透明、合规。强化项目监管机制，严格项目采购验收，明确城市更新改造项目批后监管巡查服务提供者的人员资质要求，确保监管服务的连续性和有效性。

3.强化城市更新管理，提升部门管理绩效。区城市更新发展中心针对回迁房交付、房地产市场影响等挑战，进一步优化保障措施，制定灵活的目标管理机制，以应对市场变化和项目执行中的不确定因素，并加快安置房交付速度等，以缓解居民的安置压力。同时，应加强与项目实施单位的沟通协调，定期检查项目进度，确保挂图作战计划的执行；对于

未能按计划完成的项目，应采取有效措施，如增加资源投入、调整项目计划等，以确保项目目标的达成。